体育游戏在中职体育教学中的运用

通过对体育课程理论的基础及体育教学方法设计理念的研究，结合中职学生身心发展特点，本课题研究已取得相关研究成果：

1、中职学生体育学习个性特征研究

中职学生随着年龄的增长和身心的成熟，使其个性也愈加鲜明，独立意识更强。主要表现在: 首先，其个性具有可塑性。中职学生处于个性发展的中期阶段，较具叛逆个性; 但由于一个人个性的形成是由先天因素和后天教育共同作用的结果，它的形成是一个渐进和发展的过程，所以中职学生个性的可塑性仍然很强，有很大的发展空间。其次，其个性具有外向性。中职教育的多样性，自主性教育模式使学生在应试教育下蛰伏的个性翅膀，在中职阶段得以舒展和释放。且由于中职学生心理和生理已渐成熟，因而其个性多为外向性。他们更愿意与各种活动中展示自我。再次，其个性具有多样性。因个体的成长环境，先天素质，教育环境的不同而显示了多样性。同时，自身的个性结构也存在积极与消极，进步与落后并存等多层次性。这些个性特点都要求中职体育教师在教学中予以重视。

在体育教学中发展学生的个性是教育的一种必行的趋势，也是符合现代社会人才的需求，需要有创新、有个性的人。在教学活动中“以人为本”，努力贯彻素质教育对于发展学生个性的要求，使学生在教师的指导下，既有目的又有目标，既有约束又无束缚，既有集体学习又有自己活动范围去自主、积极学习。使学生在走出中职校门的时候，成为具有独立人格，社会适应性强，身心健康的高素质人才。

2、中职体育教学过程中游戏设计的理念

在素质教育理念下，全面提高学生的身体素质成为现代教育的重要工作内容。通过体育教学提高学生的身体素质不仅能够让学生更好的进行课堂学习，更重要的是能够对学生未来的成长与发展有极大的促进作用。

 因此，不断提高职业院校体育教学的质量成为众多中职体育教师思考的问题。将体育游戏合理渗透进行职业院校体育教学中成为职业院校体育教学发展的新方向。

 3、体育游戏在职业院校体育教学的运用

（1）运用体育游戏强化体育基础训练。运用体育游戏强化学生的体育基础训练，这是体育游戏在中职体育教学中最基本的运用方式。教师通常在完成基本的教学内容后会安排学生经过短时间的练习，而后制定相应的体育游戏，并且会在游戏规则中添加适当地惩罚措施，以此促使学生更好更规范的进行游戏活动。     

例如，教师在教导学生正确的篮球运球姿势后，首先会给学生大概5 分钟的时间对姿势进行

掌握。此时，教师会将学生分为几个小组，并且在小组之间进行运球比赛。学生必须熟练地运球越过简单的障碍，要在保证穿过障碍的前提下尽可能的提高自身的速度。  因为受到惩罚的刺激，学生为了逃避责罚为了为自己所在的小组赢得胜利不得不在之前短的时间内尽可能的规范自己的动作。在此过程中，学生对体育教学的训练逐步得到强化，学生对篮球运球的技术也越发熟练。 

（2）运用体育游戏领悟体育精神。另一方面，在职业院校体育教学中教师还经常运用体育游戏让学生领域体育精神，让学生充分感受到艰苦奋斗、努力拼搏、永不言败的精神和意识。通过这种领悟，其对于学生的思想和意识有重大的帮助，能够帮助学生树立更加健康和积极的心理和意志。比赛同样算是体育游戏中的一种，教师正是在职业院校体育教学中合理的组织比赛来让学生领悟体育精神。例如，在完成了篮球知识的教学后，教师可以从男女学生中选出队员组织篮球比赛。学生在比赛过程中奋力拼搏，为了获得胜利而不断奋斗。同时，作为拉拉队成员的其他学生也在为比赛中的学生加油。在此过程中，学生之间自然而然的形成了团队合作的意识，大家为了获得胜利纷纷献出自己的力量。 同时，在激烈的比赛中，学生不仅又一次完成了对体育基础知识的巩固和提高，更重要的是能够领悟珍贵的体育精神，也能够对学生的身体素质进行更进一步的强化。

（3） 拓展训练。最后，拓展训练作为现代化的训练方式之一，从一定程度来说其也能够被归结为体育游戏的一种。在职业院校体育教学中部分教师已经开始将拓展训练当作体育游戏开始运用。所谓拓展训练就是一种建立在实践方式上的训练方式，通过体验的方式达到最终目的。在高职体育教学中应用拓展训练不仅能够提高教学质量和效率，还能够有效提高学生的素质、能力和心理，能够有效地促进素质教育发展和落实。经过拓展训练，学生的适应能力得到增加，心理素质也得到极大的强化，这对于学生的成长有巨大的促进作用。

2．存在问题及改进措施

目前，我们虽然对这个课题作了一些可谓是扎实、有效的研究工作，也取得了一些成绩，但是，我们都清晰地认识到在已经做的工作中，还有很多问题值得反思和总结，还存在不少问题，主要有以下几个方面：

（1）、创新性不足。在研究过程中，受传统体育教学观念的影响，没有充分的发挥想象，思维具有一定的局限性，在后续研究中，应在坚持基本教学原则的基础上，合理大胆的创新。

（2）、设计研究后应用不足：在进行相应游戏设计过程中，因缺乏相应的实验次数导致部分体育游戏实施效果不明显，在后续研究中，将不断进行实践，争取做到理论与实践相结合。

3．本学期研究计划

（1）、进一步具体研究中职学生体育学习特征，并进行个例分析。

（2）、对游戏的设计原则进行进一步的阐述和细化。

（3）、创造性的设计研发适合中职学生的体育游戏，并在实践中不断验证，最后形成理论和相关研究成果。

