2017年度校级课题结题报告


体育游戏在中职体育教学中的设计应用研究

——以昆山花桥国际商务城中等专业学校为例

课题主持人：袁诘崴

一、研究背景

随着新《体育与健康课程标准》的全面实施，学校体育要突出健康教育的思想，必须全面进行健康教育，努力把健康教育融入体育课程教学中。通过开展各种体育活动，有效地增进学生的身心健康水平，促进学生健康地成长。

游戏是人类活动的一种特殊形式，它的趣味性、竞争性对中职学生有很大的吸引力。在体育教学中运用游戏的方法既可以激发学生的学习兴趣，提高学生的学习积极性和主动性，又可以使学生在轻松、愉悦的氛围中锻炼身体，对体育课教学质量的提高起到重要的作用。

因此基于新课程标准提出的“游戏性学习”、“以人为本”等先进教学理念，中职院校在体育教学上也开展了集游戏与教育于一体的体育游戏教育，一方面促进了学生身心健康的发展，另一方面也提升了学生团队合作共赢的能力，对学生的就业乃至终身学习都具有深远的意义。

然而体育游戏教学的成功要有好的体育游戏内容作为保障，反之则会产生不良的教学效果。因此我们要根据不同运动项目的任务要求，根据中职学生学习特点，设计一些针对性和适应性较强的游戏，从而更好的对学生进行体育教育。如何设计并合理的利用体育游戏提高学校体育教学的效果，更好发挥体育游戏的价值和效用，满足学生的需求，是当前中职体育教学过程中亟待解决的问题。 
二、课题的核心概念及其界定

 1．体育游戏：它是以身体练习为基本手段，促进人体全面发展为目的，是体力活动和智力活动相结合、富有浓郁娱乐气息和鲜明教育意义的游戏活动。体育游戏的本质属性是游戏的一个分支，是一个游戏活动，具有游戏的基本属性。它以身体练习为基本手段，促进人的身心全面发展，具有体育的基本特点。体育游戏的基本特点有娱乐性、身体性、教育性、活动性、竞争性、规则性和自由性。

体育游戏不同于一般的体育运动，也不同于一般的智力游戏、娱乐游戏，它是以新课程标准为依据，身体练习为基本内容（基本手段），以游戏活动形式，增强身体素质为目标的一种特殊锻炼方法。

2. 课题诠释：

本课题根据中职体育教学的课程标准，结合中职生身心发展特点， 旨在通过体育游戏提高中职体育教学的效果。

三、研究目标、内容、重点、方法及过程

（一）研究目标

通过对中职学生个性、学习特征的研究，结合体育游戏的基本特点等其他客观因素，在研究中职体育与健康课程标准及要求的基础上，分析中职体育教学特点；结合相关专业，在以新课程标准为依据的基础上，对中职体育教学中体育游戏的设计、体育游戏的合理利用进行研究，更好的做到因材施教，满足学生的需求，促进学生的健康成长，也为实施中职体育教学、管理工作提供一定的参考和依据，推动学校体育工作的良性发展。

（二）研究内容

1. 中职生体育学习个性、学习特征的研究

2. 中职体育教学过程中游戏设计的研究

3. 中职体育教学过程中游戏运用的研究

（三）本课题研究重点

结合中职学生体育学习特征，中职学校专业特点，对中职体育教学过程中如何合理有效的设计、运用体育游戏进行分析阐述，为提高中职体育教学水平提供相应的理论依据；在实践层面，激发学生的学习兴趣，提高体育教学效果，为中职学生的全面综合发展做出贡献。

（四）研究方法及过程

 1．研究初期（2017.5-2017.11）

（1）采用文献研究法，通过查阅相关书籍、文献资料检索等方式，对搜集的与本课题有关的文献资料进行梳理、分析，从这些资料中提取大量对研究有指导意义的理论依据和可资借鉴的先进经验，主要通过对中职学生体育学习个性特征的分析，初步建立中职体育教学体育游戏设计的相关理念，使本研究建立在最新理论的基础上，以期保证课题研究的价值性。

（2）此阶段共召开3次课题组会议，分别针对开题过程中专家意见进行探讨，重新修订开题报告，确认课题研究内容、课题研究计划等关键环节，并于2017年11月开始撰写课题研究中期研究报告，同时在课堂教学中初步实施体育游戏的创新与运用，并在课后积极讨论修改，反馈相关意见以便课题研究的顺利开展。

2．研究中期（2017.12-2018.03）

（1）采用行动研究法、案例分析法、比较法等在分析研究的基础上，确立体育游戏课程定位，进行体育游戏课程开发的实践工作，在对体育游戏知识整合的同时，对课程设置进行一定的优化，理论与实践相结合，不断地探索和改进研究工作，可以为教育教学提供较好的参考，落实课题的实效性。

（2）此阶段共召开4次课题组会议，分别对前期研究进行总结，并撰写了课题中期研究报告。在准备2017年11月份开设的省级及市级公开课过程中，通过对体育课程教学目标的分析，设计并运用多个体育游戏在课堂教学中，并取得了良好的教学效果，受到各位专家评委的好评。如在市级公开课《耐久跑：校园越野定向运动》中设计实施游戏跑点活动，充分调动学生积极性，让学生在枯燥的耐久跑教学过程中感受到乐趣，并将所学知识合理的运用于游戏，寓教于乐！2018年2月完成了体育游戏创编的初稿，之后的一个月在主持人及课题组成员的体育课堂教学中不断实践相关体育游戏并进行优化与创新。如“拉网捕鱼”游戏，在最初设计中只是针对游戏规则、游戏目的进行简单的评估，实践中发现中职学生对此游戏兴趣性不高，因此在后期创新改进游戏方式，简化游戏规则，最终取得较好的游戏效果反馈！

3．研究末期（2018.04-2018.05）

采用经验总结法对研究过程中所形成的成果进行汇总，及时对课程开发过程出现的问题进行总结，使之系统化、理论化并上升为经验。于2018年4月初完成课题结题报告的初稿，之后在专家的点评下根据意见进行修改。此外，组织课题组成员定期地开展实践经验交流与总结，积极撰写相关结题材料，最后汇总阶段成果和实践，形成整体的研究成果。

四、研究结论与成果

（一）中职学生体育学习个性特征研究

通过阅读大量有关中职学生个性、体育学习兴趣、动机等书籍、文献，研究发现：中职学生随着年龄的增长和身心的成熟，个性也愈加鲜明，独立意识更强。主要表现在: 首先，其个性具有可塑性。中职学生处于个性发展的中期阶段，较具叛逆个性；但由于一个人个性的形成是由先天因素和后天教育共同作用的结果，它的形成是一个渐进和发展的过程，所以中职学生个性的可塑性仍然很强，有很大的发展空间。其次，其个性具有外向性。中职教育的多样性，自主性教育模式使学生在应试教育下蛰伏的个性翅膀，在中职阶段得以舒展和释放。且由于中职学生心理和生理已渐成熟，因而其个性多为外向性。他们更愿意与各种活动中展示自我。再次，其个性具有多样性。因个体的成长环境，先天素质，教育环境的不同而显示了多样性。同时，自身的个性结构也存在积极与消极，进步与落后并存等多层次性。这些个性特点都要求中职体育教师在教学中予以重视。

在中职体育课堂教学中，课堂目标的设定是依据学生个性等进行学情分析并设立教学目标，反过来教学目标又促进学生个性的发展。在体育教学中发展学生的个性是教育的一种必行的趋势，也是符合现代社会人才的需求，需要有创新、有个性的人。在教学活动中“以人为本”，努力贯彻素质教育对于发展学生个性的要求，使学生在教师的指导下，既有目的又有目标，既有约束又无束缚，既有集体学习又有在自己活动范围去自主、积极学习。使学生在走出中职学校校门的时候，成为具有独立人格，社会适应性强，身心健康的高素质人才。

中职学生在体育学习过程中，经常出现怕苦，怕累，不积极参与的情况，这与其个性及学习动机有着密不可分的联系。由于中职学生体育课运动参与刺激体验水平及成就水平较低，因此其在体育课堂学习中自主性动机表现不足。因此，研究如何激发学生体育学习兴趣，培养其自主性学习，形成较强的自我体育学习内心需求，增强课堂运动参与程度具有重要的意义。课题组成员在研究前期对于学生体育学习个性及体育学习兴趣激发做了充分的理论研究，撰写论文《中职学生体育学习积极性不高的应对策略》，该论文于2017年10月25日发表于第30期的《教师》杂志。论文对中职学生体育学习兴趣不足的原因、破解方式进行详细阐释，作为本课题阶段性研究成果具有重要意义！

（二）中职体育教学中游戏设计意图及设计思路

在素质教育理念下，全面提高学生的身体素质成为现代教育的重要工作内容。通过体育教学提高学生的身体素质不仅能够让学生更好的进行课堂学习，更重要的是能够对学生未来的成长与发展有极大的促进作用。

 因此，如何不断提高中职体育教学的质量成为众多中职体育教师思考的问题。将体育游戏合理渗透进行中职体育教学中成为中职体育教学发展的新方向。

体育游戏的设计意图是为了拓展体育教学内容，变换体育教学方式，进而激发学生体育学习兴趣，自觉主动的参与到体育教学课堂中来。体育教学中借助体育游戏强化体育训练效果，让学生深度领悟体育精神。

体育游戏应根据《体育与健康》课程标准进行合理有效的设计。通过查阅相关书籍材料，体育游戏按照身体素质类别区分可分为速度耐力类、灵敏反应类、力量类、弹跳类等；按照游戏方式可分为合作类、竞赛类等。因此在中职体育教学过程中体育游戏的设计可依据课堂教学目标。如在田径综合素质的体育教学中，课题组主持人在设计教学过程中结合本校物流专业特点，合理设计了有关走、跑、跳、搬运等相关的身体素质综合拓展练习，以游戏的方式贯穿整个教学过程，并以《身体素质综合拓展》为课题完成了“第四届江苏省职业教育教科研体育与心理健康中心组”省级课程展示。

在田径耐久跑教学过程中，课题组成员结合旅游专业特点，根据学生实际情况，通过设计简单的游戏，合理运用定向越野运动及旅游专业相关知识设计《耐久跑：定向越野运动》课程教案，并以此课题完成了2017年昆山市级公开课。

（三）体育游戏在中职学校体育教学的运用

在研究中职学生体育学习个性，深入探讨体育游戏在中职体育教学中的设计意图及理念的基础上，课题组成员依据相关理论，创新性的设计了一些体育游戏应用于体育教学。 主要表现在运用体育游戏强化体育技能学习、领悟体育精神。运用体育游戏强化学生的体育技能，这是体育游戏在中职体育教学中最基本的运用方式。教师通常在完成基本的教学内容后会安排学生经过短时间的练习，而后制定相应的体育游戏，并且会在游戏规则中添加适当地惩罚措施，以此促使学生更好更规范的进行游戏活动。此外，在身体运动达到极限后，运动体育游戏使学生领悟艰苦奋斗、努力拼搏、永不言败的精神和意识。

例如，在本研究成果省级示范课《身体素质拓展》的教学实施中，准备活动采用接力跑游戏方式，将学生分小组依次完成跳绳、跨、搬运物流专业码箱等多样化的形式，一方面使学生充分活动身体各关节，另一方面又紧紧联系本专业相关技能开展，充分调动学生课堂参与积极性。课的基本部分，在教授学生如何正确搬运重物的基础上，再次采用分组游戏、分组竞赛的方式，让学生在相对宽松的课堂氛围中完成技能巩固。

在市级公开课《耐久跑：校园定向运动》课堂基本部分实施过程中，在教授学生耐久跑的正确动作、呼吸方式后，采用分组合作打点的方式激发学生奋力拼搏、团队协作的精神，强化巩固运动技能，具有良好的效果。

但是在体育游戏应用于中职体育教学过程中，我们也发现诸多问题：

（1）体育游戏运动的适度性问题

体育游戏是一种身体运动形式，体育游戏过程中也是身体机能的活动过程。因此在体育游戏过程中一定要注意把握好度。首先游戏时间不宜过长，否则学生将减弱或失去游戏的兴趣；其次游戏的运动负荷量不宜过大，否则将影响正常体育教学内容的实施；最后单节课教学中体育游戏的应用不宜过多，否则会与课堂教学重难点混淆，喧宾夺主。

（2）体育游戏运用的针对性问题

体育游戏的设计与运动要充分考虑到学生的身体素质、运动技能差异，区分对待有针对性的选择体育游戏。针对不同的体育游戏、不同的课堂教学，要有针对性对游戏目的、规则、要求、方法及奖惩措施进行合理的规划。

（3）体育游戏运用的相关性问题

体育游戏的应用应当作为体育教学的辅助手段，而不是单一的、孤立的存在于教学过程中，其内容和形式都要为课堂教学服务，这样才有利于加强体育教学的紧密性和连续性，而不是在游戏结束后学生精神分散于游戏中而无法正常投入下一阶段教学环节。

因此，在课题研究的最后阶段，课题组成员最终设计与形成部分《中职体育教学游戏案例合集》以便实际应用于体育教学过程中。

六、课题的问题与思考

本课题研究着重倾向于实践层面，而理论研究相对不足。在相关基础理论的支撑下对体育游戏进行了创编，课题结题后将会有对体育游戏相关理论进行更为细致深入的研究。

1. 进一步研究中职学生体育学习个性

本研究对中职学生体育学习个性的研究主要从其个性及学习动机进行分析，为了使研究更具科学性，后续应当对中职学生的学习特征、心理特征进行深入的研究，以便更好的分析影响其体育学习的因素。

2. 进一步完善《中职体育教学游戏案例合集》

由于时间仓促，编者水平有限，课题组编制的《中职体育教学游戏案例合集》只是众多体育游戏中的一小部分。今后将向专业组内其他教师征集体育游戏，在质量、数量和精细程度上不断完善。

七、参考文献

[1]龚坚，体育游戏与健康[M].重庆：西南师范大学出版社，2004.12:61-64 

[2]毛振明. 近阶段中国体育教学理论研究的若干的成果和建树 [J]. 北京体育大学学报, 2004, 27(2): 232-235.

[3] 杨保建. 试论体育游戏对儿童少年社会性发展的作用[J]. 中国体育科技, 2002, 38(6): 58-60.

[4]寇晋玮. 试论体育游戏在体育教学中的作用[J]. 湖北体育科技, 2016, 35(2): 183-188

[5]袁海强. 体育教学中体育游戏运用思考[J]. 体育文化导刊, 2015, 3(22): 70.

[6]王秀梅.论初中体育教学游戏的选择和应用[J].哈尔滨体育学报,2000.4 

[7]唐立锋. 浅谈体育游戏在中学体育教学中的运用[J]. 中国科技创新导刊,2010.15

[8] 丁曙，张同宽. 体育游戏对青少年健康人格社会化发展的探讨[J]. 吉林体育学院学报,2005.6

[9] 杨丽.新课程背景下实施初中体育教学改革措施 ——以中学生体质为具体依据[J].中国体育科技，2004.4 

[10]李爱珍，庄孝利. 体育游戏与学生心理健康浅探[J].心理导航，2009.11 

[11]冉北航,戴冰. 体育游戏对大学生心理健康的作用[J]. 教学探索,2010.5 

[12]尚振刚.体育游戏促进学生心理健康[J].心理健康教育，2009.9 

[13]刘志山.浅谈体育游戏在中学体育教学的运用[J].科学大众科学-教育科学大众科学教育,2009.7 



