浅谈中高职课程的有效衔接

——以《服务礼仪》课程为例
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摘要:随着教育改革的推进，教学过程中越来越注重对学生素质的培育，学生的学习能力提升与教师的教育密切相关，尤其是在中高职课程的衔接过程中，更加要重视起对学生的学习素质教育，不断增强学生学习的有效性，进而培育学生良好的学习能力，让学生具备更加完善的素质，应对激烈的市场竞争。
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经济的快速发展，促使服务业在经济发展中占据了重要比重，社会更加需要高素质的服务型人才，在中高职课程衔接中，尤其是服务礼仪中，对学生加强教学，可以帮助学生塑造更加完善的形象，提升自身的职业竞争力，以便于学生在未来的发展过程中，提升自身的服务能力，将教学中的理论知识转化为实践能力，促进自身的发展和完善。服务业的发展需要学生的推动，因此在对中高职课程的有效衔接中，教师要注意方式方法，通过多种教学手段，激发学生的潜在创造力，培养学生的成长能力，促进学生的全面发展。下面就中高职课程的有效衔接进行具体分析。

一、转变教学思想，鼓励学生大胆提问

在中职服务理论阶段，学生已经基本构建了服务理论知识基础框架，中职服务理论教师对于学生服务理论教学要以培育学生口语应用能力为主，不断加强对学生的指导为目标，增强自身素质的修养，转变传统的教学方法，在服务理论教学过程中，教师更要随着时代的改变不断地更新观念，对传统的教学模式进行改革，改变以往的单一教师讲解书本知识，学生被动的接受理论的教学模式，不断培育学生对服务理论学习的积极性和主动性，让学生能够乐于学习，善于学习，进一步开发学生的创新能力，促使学生思维不断发散。避免出现学生在课堂上过度的迷信老师的讲解，没有自我的思考，对于一些问题，老师说什么就是什么，甚至有些老师讲错了内容，教师就要重视起来，从创建口语交际氛围出发，让学生产生想说的欲望，从而帮助学生进一步树立学习语文的自信心，具体来说，学生可以通过教师建立的活动，增强主动性，从而促使学生的学习能力提高，提升口语交际能力。学生也是相信老师的讲解，不敢质疑老师的状况。而对于服务理论句型的讲解，只会生搬硬套，不能做到活学活用。针对这一现状，教师要鼓励学生大胆质疑，把课堂还给学生，让学生能够感受到学习的发现学生潜在特质，开发学生智力。尤其在服务理论学习过程中，有些中职服务理论教师对一些专业服务用语的读音存在口音性错误，就容易导致学生跟着模仿教师的口音，不能达到对服务理论专业服务用语的正确话语，教师要切身提升自身素质，鼓励学生能够指出自身错误，善于纠正错误，在学生寻找错误的过程中，就是学生主动学习的过程，在对老师口语训练的过程，就是学生拓宽服务理论知识的过程，教师更加要抓住这一优势，激发学生学习服务理论兴趣。

二、培养创新机会，增强动手实践能力

课本上有着许多固定性的内容，容易让学生形成思维定式，在传统的教育模式上教师对学生说不能脱离课本，这是片面的，学生容易产生误解，认为实际操作能力没有什么用处，最终导致了学生创新能力，动手能力的欠缺。所以，在我们的服务礼仪课基础课程学习中，不管是操作实践还是演示实践，教师要给予学生动手的机会，让学生能够在实际操作中感受到创新的重要性，同时在实际操作过程中，不仅巩固课本的知识，还可以联系其他学科的知识，共同促进学生能力的发展。在我们的教材上有着许许多多的小实践和经验，教师要鼓励学生积极探索。此外，在我们的实践操作过程中，学生的动手操作能力至关重要，教师在课开始之前，要做好妥善的实践安排，对于实践的时间，过程，内容和理论知识的配合都要协调好，学生对于实践的操作过程必须提前预习，不能对于实践完全陌生，这样不仅不能达到预期的实践效果，同时还会导致实践的失败，使得学生实践的信心受到打击，在实践过程中，教师要善于和学生进行合作，发现学生存在的问题，及时的给予指导和帮助，让学生可以进一步改进实践步骤，在完成实践的前提下，教师还可以引导学生探索新问题，鼓励学生动手操作实践，培养创新能力。

三、实践联系教学，提升语言沟通能力

礼仪用语的学习不能拘泥于课堂中，要想通过以就业为导向的教学模式提升学生的实际应用能力，集中学生的学习注意力，就要注意在呈现理论礼仪用语知识同时，不可忽视学生的实践能力，丰富学生的课外活动，还可以通过教师与学生的交互可以通过一些丰富多彩的课堂活动，来激发学生创造力。例如，通过一个美剧动漫的角色扮演，是学生用礼仪用语表达其中的台词，在此过程中，一方面学生通过对台词的理解，记忆，背诵，使得学生对礼仪用语的理解能力得到提升，另一方面使得学生在表演的过程中，口语的表达能力，发音的正确与否都得到了体现，让学生敢于说，敢于尝试。这里面尤其是口语表达能力得到显著的提升，而我们的角色扮演对于其他形式的活动有着独特的吸引力，紧紧抓住了学生学习兴趣，推动学生的学习步伐。此外我们还可以通过外教，让学生从外国人哪里更多的接触他们的本土文化，从而使得学生对学习礼仪用语产生更大的兴趣；还有一种组织小组合作的方式，让学生能够在小组间的互相合作学习中，提升语言沟通能力，学会与他人友好相处。

结语：

中职课程有效衔接过程中，增强学生的学习能力，从礼仪用语出发，能够结合教学实践，制定不同的教学模式，而教学模式构建重点就在于培养学生的实践应用能力。在掌握了专业知识的前提下，学会应用这些知识，培养口语表达能力，让学生在未来的就业竞争中更胜一筹。培养学生的创新能力对于学习服务礼仪课基础有着促进作用，教师在教学过程中要不断的培养学生的学习兴趣，树立学习服务礼仪课基础的学习自信心，养成良好的学习习惯。
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