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二、课题研究设计与论证报告

	（一）研究背景

	近年来,自主学习这个概念已成为国内外语言教学领域的一个热门话题,自主学习的研究把培养学生独立的、终身的学习能力作为教育目标。中国教育部把“培养中学生自主学习英语的能力”作为英语教学的基本理念和主要目标,迫切呼吁全国教师和教育部门“创造良好条件发展学生自主学习能力”。
阅读教学作为英语课堂教学的重要一环，有着举足轻重的地位，学生的英语阅读能力是学习其它语言技能的基础与前提。通过培养英语阅读能力，就能以阅读能力为基础发展其它能力，如听、说、写、译等能力。新课程实施以来，英语阅读教学在理念上发生了很大的变化。然而，实际的课堂，尤其是中职学校的英语阅读教学课堂，一是关注“怎么教”的问题仍很突出，关注“怎么学”的少，教与学的方式还是偏陈旧。二是在实施新课程改革的过程中，出现了一些偏颇的做法，如追求合作形式而轻视独立思考、为组织讨论而设置过多价值不大的问题等等，导致课堂效率低，教学效果差，影响了学生学习成绩的提高。三是过重的、重复性的、典型性不强的、简单化的作业和练习，消耗了学生的学习兴趣和热情。

新课堂标准明确提出：“提倡转变学生的学习方式，培养学生主动参与、乐于探究、交流学习的学习态度。”这要求课堂教学必须是教师为主导，学生为主体，课堂必须富有情感，积极互动，是学生自主的课堂。本课题着重研究中职学校英语阅读教学课堂上学生自主学习的实践，以我校金融事务专业学生为研究主体，根据学生的英语阅读基础、学习习惯、接受能力和主观能动性，探讨在阅读教学过程中如何将学生的课堂自主性付诸实践。

	（二）课题的核心概念及其界定

	1.中职：指中等职业教育。中等职业教育是在高中教育阶段进行的职业教育，其定位是在义务教育的基础上培养大量技能型人才与高素质劳动者。中等职业教育是目前我国职业教育的主体，中等职业学校在对学生进行高中程度文化知识教育的同时，根据职业岗位的要求有针对性地实施职业知识与职业技能教育，担负着为国民经济各部门培养中等专业技术人员的任务。
2.英语阅读教学：英语阅读能力是学生英语学习水平的重要衡量标准，也是英语测试的重头戏，因此英语阅读教学质量的提高非常重要。英语阅读教学的根本任务是培养学生正确的阅读方法、阅读技巧、阅读能力，为学习和运用英语打好坚实基础。
3.课堂自主学习：学生为主体，学生自主的课堂。教师要改变角色，通过激发兴趣、创设情景等教学手段，认同并尽力满足学生的基本情感和动机需求，培养学生在课堂上的独立性和自主参与性，引导学生质疑、调查、探究。
4.金融事务专业：是培养适应社会需要具有一定理论水平又具有较强专业技能，从事金融信息处理、企业账务核算、会计基本技能等工作或信息咨询及其他相关工作人才的专业。
5.课题诠释：在传统的中职英语阅读课堂教学中，教师是课堂的主体。随着教学改革的深入，要求我们不断探讨在课堂教学中开发学生自主学习的模式。本课题以我校金融事务专业学生在英语阅读课堂上自主学习的学习现状和学习规律为研究范本，旨在提高学生在英语阅读教学课堂上的主动性和学习效率，让学生在学习中提高多方面能力，知识学习和能力学习共同进步。

	（三）国内外同一研究领域现状、本课题研究价值与创新之处

	1.国内外统一研究现状
学生自主参与研究者对学生课程经验的研究。最早可以追溯到二十世纪早期杜威的“从做中学”思想。杜威认为，学生参与是学生主体和社会互动过程。他认为，儿童的“从做中学”是具有主动性的从做中学。其中的“做”是学生积极主动地做，而不是学生消极被动地做。它是建立在学生本能冲动基础上的思维参与。
瑞士心理学家皮亚杰把学生参与的过程看做是学生主动构建心智结构的过程。他认为，学习活动是学生的兴趣、动机和思维的共同参与，是建立在学生的本能兴趣基础上的自发活动。可见，皮亚杰强调的是学生自发的参与。

苏联教育学家苏霍姆林斯基重视学生在教学中的自我表现。他提出，人的活动包括两种职能，一种是认识和理解客观世界，另一种是人的自我表现，即在劳动和创造中表现和现实自己的世界观、观点、信念和意志力等。和谐的教育就是如何使人的活动的两种职能配合并且达到平衡。

在我国，教育学家孔子认为，学习分为学、思、行三个环节。在教学中，他重视对学生的启发诱导。他说：“不愤不启，不悱不发”。《学记》发展了孔子的思想，提出了教师要充分调动学生学习的积极主动性。《学记》提出了“道而弗牵” 、“强而弗抑” 、“开而弗达”的教学要求。
我国近代教育学者韩清林在自主学习的自主性发展目标中提出了主动性发展目标。他把学习主动性分解为适应性、选择性、竞争性、合作性、参与性等五个方面。西南大学教授靳玉乐在其主编的《自主学习》一书中进一步指出学生的自主学习具有以下几个基本特征：选择性、能动性、自主性、开放性、独特性、创造性、探究性和情感性。这种观点主要是从学生的角度来分析自主学习的特点。

2.本课题研究价值
借鉴国内外先进的教学理念，结合中职英语阅读教学课堂学生在自主参与方面的特点和表现形式，研究一套本土化的学习方案，促使学生进一步明确英语学习的目的，重视采用多种课堂活动来发展学生自主学习和合作学习的能力，提高学生学习的自主性、能动性和创造性；帮助教师转变教学思维，改进教学方式与教学方法，从而促进学生学习方式的转变，改变费时低效的课堂教学现状，增强中职学生的自主参与意识、竞争意识、合作意识和责任感，提高中职英语阅读课堂教学的实效性。
3.本课题创新之处
在中职英语阅读课堂教学中引入自主学习的概念，为中职学校开展和研究课堂教学自主化选取了很好的角度，本课题的研究不是抽象的、脱离学生和学校实际的研究，而是在调查分析的基础上，充分考虑学生的需求，重视学生的个性和情感，旨在将课堂上的师生关系达到完全意义的和谐，形成良性循环，着力将学生培养成自主的学习者，能够进行有意义学习并成为终身爱好学习的学习者。

	（四）理论依据

	1. 马斯洛的需要层次论

美国心理学家马斯洛（Maslow, Abraham H）在1943年提出了需要层次理论。他非常重视人的主体意识所具有的主动性和自由选择性，以为人能够确定自己存在的价值。马斯洛把人的需要分成五个层次，而根据这个理论基础推出中职学生的需要主要有安全需要、交往需要、尊重需要、成长需要等。学生自主参与课堂教学正是为了满足自我发展、自我表现和认知的需要，增强自己对成功的体验。新课改也强调培养学生的独立性和自主参与性，引导和促进学生富有个性地学习。对于中职学校的英语教学，更要着眼于学生的学习需要和发展，开发学生的潜能，是学生认识到自己的价值，增强自信，体验成功，促进学生的自我价值的实现。

2. 建构主义理论

建构主义理论是认知心理学的进一步发展。作为一种学习哲学，建构主义理论对人们的知识观和教学观产生了重大影响。西方的研究者认为，建构主义的教育思想，代表着教育改革的新水平。

建构主义理论的核心是：以学生为中心，强调学生对知识的主动探索和对所学知识意思的主动建构，建构主义对中职学校英语教学带来了新的理念，给与我们有益的启发。在英语教学中，我们应尊重学生的主体地位，充分发挥学生的主观能动性，发掘它们已有的经验，激发学生主动参与课堂的积极性，让他们在相互交流、合作中构建有意思的知识。

3. 交互式语言教学

交互式语言教学，在20世纪90年代已经广泛应用于西方国家的外语教学中，交互式语言教学重视培养和发展学生使用外语作为交际工具的能力。它强调在教学中，不仅要培养学生的语言能力，还要培养学生的交互能力。外语教学应该帮助学生学会用英语进行交际，培养学生运用语言的能力。言语交互的内涵接受和表达信息。在外语课堂教学中，我们不仅要重视对学生的语言输入，还要重视学生的语言输出。交互式英语教学为外语教学提供了一个全新的视角。它重视师生之间、生生之间的双向或多向交流。它强调以学生为中心，而非以教师为中心；学生在教学中是主动的，而非被动的。在中职英语课堂教学中中，教师不再是“满堂灌”，而是给学生提供更多的语言输出机会，培养学生运用语言进行交际的能力，激发学生学习热情，调动学生主动参与课堂的积极性，增强学生自主参与的意识，达到理想的中职英语课堂教学效果。

	（五）研究的目标、内容（或子课题设计）与重点

	1.研究目标
①通过本课题的研究，形成一套可用于指导中职英语阅读教学课堂学生自主学习的教学模式，采用自主学习模式运用于英语阅读课堂教学中，以证实其具备较好的教学效果。

②通过本课题的研究，大力推广英语阅读教学课堂自主学习理念，帮助学生积极参与课堂每个环节，支持鼓励学生进行自主学习，拓宽学生自主学习的宽度和广度，促使学生成为自律的学习者。

2.研究内容
①我校金融事务专业学生英语阅读教学课堂现有自主化程度

②在我校金融事务专业英语阅读教学课堂上引入学生自主学习理念后学生变化的研究

③研究并开发切实有效的中职英语阅读教学课堂自主学习的教学模式

3.研究重点

以我校金融事务专业学生英语阅读课堂自主学习情况为研究范本，挖掘适合本校的自主学习内涵，建立一套全方位接收、多方面协调、快节奏反馈的英语阅读教学课堂自主学习的教学模式。

	（六）研究的思路、过程与方法

	1.研究思路：
首先进行“一个调查”工作，调查我校金融事务专业学生在英语阅读课堂教学中现有的自主化程度；然后进行“一个对比”，对比在我校金融事务专业英语阅读教学课堂上引入学生自主学习理念后学生的变化；最后进行“一个研究”工作，研究并开发一套切实有效的中职英语阅读教学课堂自主学习的教学模式，帮助教师科学设置学生在课堂上自主学习的场合和机会，促使学生养成不断思考并乐于探究的良好行为，提高中职学生英语阅读水平及综合运用语言的能力。

2.研究过程：

第一阶段：前期准备阶段（2018.05—2018.06）

查阅有关中职英语阅读课堂教学以及课堂自主学习的相关文献，确定课题研究方向。

第二阶段：准备阶段（2018.06—2018.11）

在参阅相关文献以及对我校金融事务专业学生在英语阅读教学课堂上现有自主化水平针对性进行调查问卷的基础上，明确课题研究方向，制定课题研究计划。

第三阶段：中期实施阶段（2018.11—2019.03）

分析在我校金融事务专业英语阅读课堂上引入学生自主学习理念后学生在课堂上发生的变化，研究并开发一套切实有效的中职英语阅读教学课堂自主学习的教学模式，并定期进行阶段性总结，撰写相关论文。

第四阶段：课题研究总结阶段（2019.03—2019.06）

整理研究资料，汇总研究成果，撰写研究报告。
2.研究方法：
（1）文献研究法

通过查阅相关书籍、文献资料检索等方式，对搜集的与本课题有关的文献资料进行梳理、分析，从这些资料中提取大量对研究有指导意义的理论依据和可资借鉴的先进经验，使本研究建立在最新理论的基础上，以期保证课题研究的价值性。

（2）调查研究法

针对我校金融事务专业学生进行问卷调查及访谈，了解英语阅读教学课堂自主学习的教学实施情况，以及学生在阅读课堂上自主学习能力的现状，课题组尽可能广泛地收集研究相关的最新资料，并进行归纳、总结和整理，明确研究路径。

（3）实验法

本课题在分析研究我校金融事务专业英语阅读教学课堂自主学习状况的基础上，在一定时间段内，把传统的英语教学模式与自主学习教学模式分别进行实验，并进行阶段性的反思总结和教学效果对比。
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课题组成员信息技术水平高，办公设备先进。校内外图书馆图书丰富，便于查询，资料设备齐全，研究条件优越。
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