中职生学生上课玩手机调查报告

一、调查目的

手机现已成为了普遍的通信工具，它给人们的生活带来了极大的方便，随着科学技术的发展，现在的手机功能越来越齐全，功能越来越高级，并且价格越来越划算。所以，现在基本上每个在外的人都拥有一部手机，学生也不例外。但是，对于学生来说，手机带给我们方便的同时，如果使用不当的话，也给我们带来一些弊端，例如，现在的手机都可以上网，而且现在的网速是越来越快，甚至3G网络的网速达到了每秒几兆的速度，所以现在手机上网给人带来的“网上冲浪感觉”越来越强烈，这也导致了有不少的学生把大部分的时间花在手机上网这上面。过分沉迷于玩手机也让学生的学习成绩明显下降。尤其是中职学生，他们学习动机不足，相比普高，学习任务不是那么繁重，这样他们更容易受到手机的不良影响。上课玩手机这一失范行为时长发生，这对学校的正常的教育和教学造成了很坏的影响。希望通过这次调查，了解中职学生玩手机的动机和特点，针对中职学校的实际，具体问题具体分析，采取合适的教育方式，对症下药，为学校正常的教育教学提供保障。
二、调查对象：

本校18级部分中专生
三、调查方法：

不记名式问卷调查
四、调查问卷统计结果与分析

1、你的第一部手机是谁卖给你的？（）

A 自己 10%   B 父母55%   C 其他人 35%  

2、当初买手机的动机是什么（）

A 跟家人联系 54%
     B 跟朋友联系 22%

C 好奇、跟上时代的潮流 24%    

3、你对手机的态度（）

A 赞成100%   B 反对 0%  
4、你是否有想要换手机的冲动（）

A 有75%   B 没有 25% 

5、你手机现在的用途是（）

   A、上网 65%  B 打电话 30%  C 发短信 5% 

6、当月的流量套餐是否够用（）

   A 够用76%   B 不够用 24%

7、你是否有在上课时间玩手机（）

   A 有81%  B 没有 19% 
8、上午四节课中那节课你比较容易会玩手机（）

   A 第一节 5%  B 第二节 18%  C第三节 45% D 第四节 32%
9、下午两节课中那节课你想玩手机（）

   A第一 60%  B 第二节 40%  

10、你晚修玩手机玩多久（）

   A 不玩23%  B 一个小时以内 39%  C 1-2个小时 38% 

11、上课时你为什么会玩手机（）

   A 无聊 53%  B 不想听课41%  C 不知道要干什么 6% 

12、哪门课程最容易激发你玩手机的意愿（）

   A 专业课 20%  B 除专业课之外的文科课程 42%  C除专业课之外的理科课程 38%
13、那种类型的老师的课你会玩手机（）

   A男老师 66%  B 女老师 34%  

14 
通过调查问卷统计结果以及针对上课玩手机同学的电话调查，可以总结为以下几点：

（1）学生手机现在的使用用途跟当初他们买手机时的最初意图不一致，他们最初想要买手机大多数人都是为了能和家里人或者朋友联系，但是后来，随着手机使用时间的增长，这个打电话的功能慢慢被上网所代替了，学生现在使用的手机用途更多的是来上网。
（2）现在学生的手机上网过度，主要体现在：第一，现在学生的手机卡都是移动配送的动感地带，该卡的默认套餐都有200M每个月的流量，但是据调查76%的学生当月的流量套餐不够用。第二，现在学生普遍都有上课玩手机的习惯，因此上网手机也相应增长了，例如晚修时间有77%的同学有玩过手机。 

（3）在所有学生玩手机时段中，晚修时间玩手机的人是最密集的，据收回来的调查问卷结果显示，晚修时间只有23%的同学不玩手机，剩下的77%的同学晚修时间有玩过手机，并且其中38%的同学玩手机的时间在1-2个小时之间。
（4）上课玩手机最大的元素师学生感到无聊，特别是在非专业课上，他们玩手机的频率就更高了。女老师上课时的课堂感染力相对会好一点，所以玩手机的人就没有男老师上的课的人多。
五、个人的看法与建议

     通过上面的调查结果与分析，我有以下几点建议：

（1）晚修时间老师可以组织一个巡逻小组，该小组除了巡查晚修纪律外，还可以专门检查学生玩手机这一现象，汽车系这边可以事先制定一些针对上课玩手机的相应处罚条例，例如，一经被老师巡逻小组发现晚修时间玩手机的，当场收缴手机，并强制保留手机三天后再归还学生，如果第二次发现的强制保管半个月，第三次发现的，强制保留直至学生毕业。这最起码能够给学生一个心理威慑力，让他们上课时不敢轻易的去玩手机。同时这也是在正确引导学生如何正确玩手机。

（2）作为我们老师，我们应该尽力搞活课堂气氛，活跃的课堂气氛有助于吸引学生的注意力，学生自然不会他精力放在玩手机上面了。
（3）晚修时间可以给我们的学生布置适当的当堂作业，作业的范围不一定要是专业上的知识，有时可以是一些趣味性的拓展题，只要课堂上学生有事情做，他们自然没有时间去玩手机了。
（4）加强课堂纪律的管理，对于发现上课玩手机的要及时制止，如果发现但不制止的话就表示对这种行为的默认，会给学生一个心理暗示，原来上课玩手机也是可以的，时间一长，他们就会把玩手机当做习惯性动作。
                                              调查人：刘德欣
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