中职英语阅读教学课堂自主学习实践研究
——以花桥商务城中等专业学校金融事务专业为例

中职英语阅读教学课堂自主学习的教学模式应用研究
[bookmark: _GoBack]在自主探究模式教学下，华维芬（2001)认为在促进学生自主探究的过程中，最重要的重心转化就是教师要让学习者自己要控制自己的学习权力，而教师则扮演辅助角色，既担任倡导者，设计师，顾问，导游，协调者，又是培训者，释惑者，评估者，调控者，心理医生，学习者等。英语阅读主要分为朗读和默读两种方式，在中职阶段学生主要是借助视觉进行默读，看重速度与理解，但在学生中普遍存在阅读速度较慢、理解能力较弱的现象，在课题研究所选取的进行实验教学的17、18级金融南通3+3两个班级更加明显。外语教学心理学家认为，英语语言学习包括听，说， 读，写，译，这些技能的塑造和获得含有三个环节：input (输入），decoding (解码）， output (输出）。一般说来，听和读是材料输入过程，说，写和译是信息输出效果。要达良好的输出效果，信息输入的数量和质量必须得到保证。所以大量的阅读正是语言输入转为输出的必经之路，而运用自主探究模式英语阅读教学可以使学生更好变“他教” 为“自学”。
1.自主探究模式教学的设计原则
自主探究模式教学英语课堂中开放，平等，自主的教学氛围，能够促进学生愉悦的地接受和学习知识，在自主探究教学的设计原则上，应注意以下几点：
1.1开放性
在中职英语阅读教学中，对自主探究模式教学任务的问题设置既要符合学生学习水平，形式上也要具有多样性，不能局限于某一种固定形式，而是包容和开放的。我们将问题分为五类，其中学生对文章组织与意义理解推断，评价与欣赏或是个人见解方面的问题是自主探究的问题应该侧重的，如：What can you infer from the paragraph? What do you think of the advice given in the text? What is your own opinion about it? How do you carry out the plan if you are the person?设置的问题的难度和层次水平应当处于学生“最近发展区”范围内，对探究的内容和成果要有包容开放的态度。
1.2活动性
学生进行自主探究模式教学的过程就是也是进行一系列活动的过程，在教师的引导下，学生参与进行的，如课堂演示，演讲，头脑风暴，略读，扫读，讨论，小组合作， 同位合作，练习，讨论，复述等活动形式进行阅读的推进。阅读教学开展的教学活动， 既要考虑到学生的学习特点又增加趣味性和可探究性，在活动设计形式上要多样化，让学生能参与活动，体验活动，目的在于调动学生参与学习的兴趣与热情，充分发挥学生作为课堂活动主体的地位。
1.3探究性
在中职英语阅读教学的自主探究模式教学过程中，要围绕教师设置的话题，进行设问提出的一系列问题要具有实际探究意义和价值，发挥教师的引导作用。在课堂教学内， 鼓励学生通过自主探究，小组合作等方式解决问题；在课堂外，发动学生提前搜集整理 信息的积极性，利用多种渠道，从图书馆，因特网查阅材料，或进行调查，小釆访等， 然后整理、对比、筛选、分析、总结归纳所收集的资料，延伸了课堂时间，拓宽了学习的渠道，在教师的协助和引导下得出探究结果。整个过程重点在于能让学生围绕有价值的探究话题更多地参与到课堂实践活动中，置身于自主学习的氛围中，发掘探究意识，培养探究能力。
2.自主探究模式教学课堂组织设计的三个步骤：
第一步、分析学生的学习特点和学习能力后，确定总的任务探究的内容取向，能力取向和知识取向。第二步、根据教学课程的性质特点，选择合适的具体的探究实施方式与解决途径，这里面，包含选取合适的学习材料内容，安排科学的学习时间，同时确定目标时要考虑学生的年龄，性别， 能力，特长，兴趣等。第三步、进行对自主探究课堂组织形式的进行具体操作程序的设计与实施。
3.中职英语自主探究模式课堂教学的三个阶段：
第一阶段是设置问题，引入主题。根据本节课的教学目的，设置相应的情境和教学任务，吸引学生的注意力，激发学生的兴趣，并初步预测本节课的授课内容。在这种情况下，教师为教学目标的完成进行了程序和心理上的铺垫。
第二阶段是自主探索，适度引导。教师通过设置相应的相关活动与任务，使学生参与到自主探究与小组合作活动当中，使学生学会分析问题并解决问题，鼓励学生进行反思和质疑。教师担任协助者，在必要的时候，如重难点或学生遇到困难的时候，也可以通过解释、引导、提示和暗示的方式来帮助学生理清探究思路，树立正确积极地探究问题的观念。
第三阶段是鼓励拓展交流，教师进行评价反思。通过练习、复习、总结等活动，加强和拓展学生对于任务和问题探究结果的理解和掌握应用。教师辅助学生进一步拓展所学知识，通过引导学生进行自主探究和小组合作，共同学习并分享交流，鼓励进行适当的情境应用，以评价作为导向，来促进和调整学生的自主学习行为，认可探究效果，鼓励学生进行自我反思与确立信心。
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图为中职英语阅读自主探究教学模式课堂的一般过程

将自主探究教学模式应用在中职英语阅读课堂当中，课堂教学案例有着很好的参考价值，它可以为模式应用提供借鉴作用，作为其课堂教学环节，无论是阅读导入，阅读探究活动，还是阅读总结与提升都应该体现学生的自主探究特点。根据新课程改革的要求，在中职英语教学中，要鼓励学生运用多种学习方式，如学生尝试实践、自我探究、自我发现和主动实践等来解决问题，“形成具有高中生特点的英语学习的过程与方法”，要培养发展学生综合语言运用能力，要从语言技能、语言知识、情感态度、学习策略和文化意识等方面整合发展。在对每节课的教学目标进行设计时，都应该以此作为出发点。
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