
[bookmark: _GoBack]依托名师工作室平台，引领青年教师成长
职业学校名师工作室承载着教师发展、专业建设、课程建设、教学改革、成果呈现等任务。名教师引领优秀教师队伍发展，对于营造教师成长环境，建立有效的学校内涵式发展机制具有十分积极的意义。为此，学校以名师工作室为载体，整合资源、高端引领、团队培养、整体提升，建设一支师德高尚、业务精湛、配置合理、充满活力的高素质名师队伍，引领带动更多青年教师技有所精、学有所长、能有所进、研有所成。
一、分层培养，开展梯度建设
学校明确了名师工作室梯度建设目标，确定了各名师工作室的建设标准，根据建设推进程度，分为“省级引领、苏州带动、学校培育”三个梯度，确定了三个序列5个名师工作室，省级名师工作室1个（何哲文创新工作室），苏州市级名师工作室1个（王志达艺术工作室），校级名师工作室4个（刘晓霞物流工作室、言伟斐旅游工作室、张慧玲教科研工作室、蒋秀娟会计工作室），分别给予不同的政策和经费支持，并在年末根据工作计划中的目标、内容、成果进行验收，兑现运行经费。
2、 建章立制，规范名师培养
学校完善了工作室的各项管理制度。要求各工作室根据实际制定实施方案、工作要点、发展规划、个人发展目标等，用以规范、指导和监督工作室的日常运行，促进教师向研究型、专业化发展。学校通过选拔择优发展工作室成员，根据规划每年进行年度考核，帮助、督促青年教师个人成长。通过几年的建设，工作室成员中的骨干教师数量得到大幅提升，目前工作室成员中，有省级骨干教师2人，苏州市学科带头人5人，昆山市学科带头人13人。
三、多向辐射，打造品牌特色
学校精心构建名师工作室运行机制，以“名师工作室+”为纽带，充分发挥名师示范作用，带团队、抓项目、做研究、促课改、出成果。
一是“名师工作室+创新技能”。近三年，通过工作室平台，一批批青年教快速成长，在技能大赛、创新大赛中收获丰富成果，获国家级奖项4项、省级奖项18项、苏州市级奖项36项。其中，何哲文创新工作室，引领工作室成员开展创新教育工作，每年组织2次全校创新活动，成立了2个创新实验班，申请国实用新型专利12项，连续5届获江苏省职业教育创新大赛一等奖，2019年江苏省职业教育创新大赛获一等奖第一名；刘晓霞物流工作室，2018年工作室成员刘晓霞、顾申霞指导学生参加全国职业院校师生技能大赛获“物流综合作业”一等奖第一名，实现昆山技能大赛国赛金牌突破。与蒋秀娟工作室团队共同推动专业群建设，成功建成省现代化专业群（物流），潘婷在江苏省技能大赛荣获一等奖。同时，在各项课堂教学赛事中，名师工作室也起到了带动引领作用。何哲文工作室成员喻晗、唐蒙蒙、武婷卿参加全国职业院校教学大赛获全国二等奖；张慧玲、言伟斐工作室在江苏省课堂教学语文、旅游大赛中荣获一等奖，2个工作室荣获省二等奖，30余名教师在苏州、昆山市教学大赛中获奖。
二是“名师工作室+课程建设”。依据行业企业与生产发展水平对中职人才的需求，学校不断调整专业课程及教学内容，科学构建专业课程体系。各工作室围绕课程结构、课程理论、实验实训、教学场景、教材课件、网络平台、教学方法等内容，积极参加学校的课程建设。近年来，工作室完成了3个苏州市级精品课程建设，出版或编写校本教材近20本。各工作室成员还积极参与并共同完成了：江苏省现代化示范基地、江苏省物流服务与管理专业群、江苏省学业水平测试物流考点、江苏省学业水平测试美术考点、“1+X”物流考核站点等创建工作，丰富了课程资源，极大地提升了专业培养人才和服务社会的能力。
三是“名师工作室+单招教学”。工作室中多名教师担任单招教学，其中言伟斐旅游名师工作室、王志达美术名师工作室，多年来本科上线率居苏州第一、江苏省前列；其中2018年美术专业升学率为97.1%，本科上线率居全省省第一。近年来，575名学生被江苏省南京艺术学院、江苏省理工学院等高校录取，占昆山对口单招本科上线总人数的62.22%，是全省本科上线率的3.6倍，工作室的带动引领作用得到了广大师生、社会的认可。
四是“名师工作室+社会服务”。学校依靠名师工作室智力和技术优势， 根据当地经济社会发展的实际需要，组织教师广泛开展职业技能培训、技术咨询、职业技能鉴定、科学试验、科技推广和产业开发等社会服务，为促进当地经济社会发展作出贡献。其中何哲文工作室每学期面向社区进行创新创业教育、计算机能力培训，为广大社区就业人员提供技术服务支持。
五是“名师工作室+校企合作”。各名师工作室成员积极开展企业调研和考察活动，通过教师下企业实习、安排学生下企业实践、要求企业专家进校园等方式，不断深化与企业的合作，在课程建设、专业建设、顶岗实习等方面做出了积极的探索。言伟斐名师工作室与中城假日酒店签约，促进了现代学徒制的专业内涵提升；学校与京东公司合作，刘晓霞物流工作室成功创建了苏州市首批现代学徒制试点项目。
六是“名师工作室+课题研究”。课题研究是全面提高教师业务素养的一个重要抓手。各名师工作室以课题研究为抓手，结合当前课程改革的方向、职业教育的形势和学校发展的需要，在课题研究、教材编写、论文发表等方面狠下功夫。近三年来，名师工作室共承担了8项省级课题研究，4项苏州市课题，发表论文30余篇，出版教材、编著共计6本；2个项目在苏州市教育教学成果奖（职业教育类）中荣获一、二等奖；2项课题在昆山市哲学社会科学应用研究中荣获“优秀课题”。名师工作室建设走上了“科研兴师，名师强校”之路。 
学校历经多年积淀，特别是近年来精心建设的基础上，走以名师为引领的骨干教师强校之路，实现了资源共享、智慧生成，为促进教师专业化成长发挥了积极的作用。
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