2020年度教师发展处工作总结
昆山花桥国际商务城中等专业学校

本学期，在教育局教师发展处的领导下，在校领导的支持下，我校围绕积极营造良好的科研环境，加强课堂教学研究，加强省市规划课题管理，加强教科研骨干队伍建设，为全面提升我校教育教学质量、办好人民满意教育不断注入新的生机和活力。
1、 课题研究工作顺利开展
学校聚焦研究实效，加强了对课题的过程管理。对在研课题多次召开专门会议，从申报立项、开题论证、阶段计划和汇报、课题成果展示等，对教师进行了指导，并对课题进行了网络化统一管理，专人负责定期检查，确保课题呈现动态化研究过程。
本年度在研课题共17项，其中3项省教改课题完成了中期检查，1项省职教学会课题结题；2项苏州市级课题进入中期研究；4项昆山市级课题结题，5项昆山市级课题开题论证，2项昆山市社科联课题结题。2020年10月，在江苏省级课题中期研讨展示活动中，王燕红老师开设了昆山市级公开课《运输方式选择》；2020年12月，在苏州市职业学校教科研协作会上，孙玉丽老师开设苏州市级课题研讨课《二/十进制转换》，黄磊、张慧玲主持的省教改课题做了交流发言。
二、校本培训不断加强
（一）县域培训，积极完成
2020年全年，我校陆虎城等3名教师参加了国家级培训，陆奕等11名教师参加了江苏省级培训，刘德欣等28名教师参加了苏州市级培训，柏晨莉等18名教师参加了昆山市级培训。每次外学习，参加学习的教师都要写出学习体会和培训笔记，鼓励教师积极进行教学反思，积累教学经验。65名教师参加了每年昆山市的春季和秋季信息技术能力提升培训班，通过学习使大多数教师熟练地掌握了新时期的信息技术平台的使用，提高了教师的信息化教学水平。同时，2020年春季和秋季，分别组织全校教师通过网络平台，共同学习了江苏省的新课标培训课程，让教师们能掌握新理念、实践新理念、优化教育过程，为全面课改打实基础。另外，为了适应新时期基础教育的要求，我校重点培养了一批心理健康教育辅导的老师，定期参加各级各类培训培训，有利于今后我校心理健康教育工作更好的开展。
本年度，我校教师参训面达100%。对教师的培训，定期检查督促，将教师的学习笔记、听课记录、课例或案例、课件、学习体会、经验总结、研究论文等文字材料和参加培训或研究活动的考勤情况作为校本培训检查、考核的重要依据。
（二）骨干名师，全力打造
本年度，1个江苏省名师工作室、1个苏州市名师工作室、4个校级名师工作室的工作有序推进。“孔子学堂，经典诵读”工作室创建成为了昆山市统战部“鹿城同心”名师工作室。
为进一步推动我校的教学改革，贯彻落实职教各科教学新课标，促进全体教师教学观念、教学方式的转变，我校邀请了吴江中专潘莉萍副校长开设在线讲座《有所为，有所必为——基于“标准”谈备赛》，以此提升教师的业务能力和对新课标的解读能力。同时，定期为教师们下发科研杂志，提升教师的科研能力。
本年度，朱腊梅荣获“昆山市教育科研成果奖”，并受到教育局奖励；姚焕、唐蒙蒙两位老师荣获“昆山市学科带头人”称号，王小娟老师荣获“昆山市学术带头人”称号；张慧玲老师荣获苏州市教育科研先进个人称号；王慧老师荣获苏州市教育学会“十三•五”教育科研先进个人称号；金轶超老师荣获“昆山市全民阅读先进个人”称号；“孔子学堂”6位教师编写出版了教材《“孔子学堂”名言金句欣赏》。
（三）青年教师，积极培养
2020年9月，教师发展处联系教管处、学工处，组织了“青蓝工程”教师结对活动，共8位新教师与老教师结对互助。2020年11月，组织新教师和单招班部分青年教师，赴花桥高中参加“取经求教”听课活动；2020年12月，开展了“青苗扎根”新教师基本功大赛，包括教案评比、诵读评比、钢笔字评比、心得汇报，促进新教师磨练教学内功，加快了对新教师的培养步伐，为新教师搭建了一个锻炼自我、展示风采的平台。
本年度，教师的科研能力和专业水平均得到显著提高。组织教师参加了江苏省、苏州市等各级各类论文比赛，教师论文发表、获奖论文75篇。
三、教科研助推学校德育品牌建设
教师发展处以课题研究为依托，以学校的“孔子学堂”、“青年之声国学教育示范基地”为载体，推进国学特色教育，弘扬民族传统文化，将中华优秀传统文化和德育育人相结合，探寻文化育人的路径。
2020年2-3月，“孔子学堂”5位教师，为18、19级学生开展了10课时的在线教学《“走近名家，走进经典——名著导读专题”》，为学生做名著导读推荐；2020年6月，组织全校学生开展了“孔子学堂，经典之声”在线诵读比赛；2020年9月14日，组织学生在23届全国推普周•苏州系列活动开幕式进行诵读展演；2020年9月28日孔子诞辰2571年，学校邀请了昆山市文联李金海老师开设讲座《今天，我们向孔子学什么》；2020年11月，在第十二届苏州市“普通话、昆山方言、英语口语”比赛中，学校荣获特等奖，并同时荣获“优秀组织奖”，3位教师荣获“优秀指导教师”称号，1名学生荣获个人赛二等奖；同时，金轶超老师指导的5名学生，在苏州市中华经典师生诵读比赛荣获一等奖，汪志勇老师指导的1名学生，荣获昆山市三等奖；金轶超、张慧玲老师指导的作品，在江苏省“传承的力量”微视频大赛中获三等奖；朱腊梅老师指导的3名学生，在苏州市中小学生诗文创作大赛中分获特等奖、一等奖、三等奖；蒋榕婷、阳树铭老师指导的4名学生，在昆山市中小学生规范汉字书写·高中软笔比赛中荣获三等奖。本年度，学校的“孔子学堂，致敬经典”诵读系列活动，荣获昆山市“全民阅读优秀活动奖”。科研助推了学校的内涵发展，扩大了学校的影响力。
回顾本学期的教科研工作，教师发展处在教师成长、课题研究、校本培训等各方面取得了一些进步。通过教科研的实践与探索，我们深刻地认识到，今后要以人为本，求真务实，一如既往为教师、学校服务，积极推动我校教育科研的发展与创新，更好地打造学校教育科研的品牌，提高我校师资的整体水平。
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