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本文为昆山市教育科学“十三五”规划立项课题“培养中职生数学建模素养的教学策略研究”（课题编号:20063，主持人：王珺祎 朱欣蕾）的阶段性研究成果。
摘要:学生综合能力的高低能够从数学建模能力体现出来，因为数学建模的创造性和实践性是培养创新实践能力的主要途径。它可以让学生利用数学的眼光去看世界，去感受生活与数学的联系，从而对数学产生浓厚的兴趣，并会对学生今后的学习产生一定的影响力，所以本文基于数学建模的重要性分析和中职学生数学建模能力的现状进行了调查和研究。
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    在中职学生的数学教学过程中，学生的建模能力主要体现在学生能否利用以学的知识点，针对生活中的一些实际问题，通过数学建模的方式，对模型进行了解和分析，最终解决实际问题的一个过程。由于数学知识的抽象化，学生在学习中时常会难以理解，所以培养学生的建模能力就变得至关重要，数学建模可以培养学生的数学思维，也可提高学生的思维能力，为学生提供多种思考问题的角度，从而让学生通过训练可以更加快速的获取信息，并且了解掌握新知识等。
1. 中职学生的数学建模能力调查及问题
[bookmark: _GoBack]本调查报告以本省部分中职学校的学生作为调查对象，而接受调查的学生专业大部分为电商、物流等专业，总共500份自制调查问卷收回418份。在所接受的调查人员中男生占315人，占总考察比的75.35%，女生占103人，占据总考察占比的24.65%，男生占大多数。年级分布方面一年级占24.53%，二年级的占据39.22%，三年级的占36.25%，年级比例分布还算比较平均，参考本调查数据进行分析研究。
通过调查以及数据显示发现，大部分学生的创新思维不强，对于问题的分析能力比较薄弱，分析和解决问题的能力还有待提升，固有的数学教学模式禁锢了学生的思维。不仅如此，学生的建模能力也比较低，大多数学生缺乏对于生活事物建模的能力，不能够有效的利用数学建模知识和理论去解决问题，通常在遇到实际问题的时候无从下手，不知道怎么该如何分析和解决问题，从而导致学生在学习建模的过程中，越来越不自信，造成了学生对于数学建模课程的厌烦心理。除了学生方面的问题，我们还发现大多数学生建模能力水平的低下跟老师的教学有很大一部分的关系，老师对于数学建模课堂的重视程度不够，老师通常会因为自身的建模能力和实际教学的限制从而达不到对于学生数学建模能力的培养和提高，老师太过于注重知识点的讲解，强制灌输理论知识给学生，没有做到引导学生发现生活中的数学。 
2. 提高中职学生数学建模能力的重要性
作为新时代的学生，不仅要注重理论知识的掌握，还需要拥有较强的解决问题的能力。数学在众多学科当中属于一门充满神奇色彩的学科，但相对于其他学科来说，又是比较抽象的一门学科，据调查发现大部分中学生存在着严重偏科的现象，一些学生对于数学产生了很大恐惧，而老师对于学生成绩好坏的评定往往都是根据试卷来决定的，很少会站在学生的角度，去考虑学生的思想。
比如有这样一位学生，他的考试成绩经常十几分，很少有及格的时候，通常这个时候老师都会放弃这个学生，老师一放弃学生就更加没有信心，导致学生成绩不理想而留级了。这时换了一个新的数学老师，他发现这个学生喜欢利用各种工具搭建城堡建筑，他的空间想象能力比别的学生要强很多，从而老师根据这个学生的特点，设计符合这位学生的学习方法，在立体图形的学习中，准备各种长方体正方体模型，在每个知识点的讲解过程中，都通过模型进行拼接搭建，使学生更加直观的观察理解知识。而这位学生在这几节课的教学中表现都格外的突出，甚至很少及格的成绩也有好几次取得了优异的成绩。由此可见，老师应该利用建模思想，善于发现学生的特点，利用学生的特色，发展学生大脑的开发，锻炼学生的空间想象能力，老师通过建模思想帮助学生成绩进步。
3. 多方面提升中职学生数学建模能力
通过调查和分析，学生提高建模能力能够促进学习的进步，大脑的思维开发以及运用所学知识解决实际问题的能力。那么应该如何更有效的提高中职学生的建模能力，老师可以从学生的兴趣出发，建模能力是学生应该具备的重要的数学核心素养，为了可以更好的培养学生建模能力，老师应该及时更改教学方式做到与时俱进，要努力突出学生作为课堂主体的意识，将学生作为课堂的中心，在教学过程中，老师可以根据教学内容打造生活化的教学环境，从而降低数学知识的难度，从学生的兴趣出发，拉近学生和数学之间的关系。
老师也应该重视学生抽象能力的培养，数学建模能力是将所学的数学知识运用到解决实际问题的过程，而部分学生会无从下手，这时老师就应该根据学生的实际情况进行相对性的教学，做到积极引发学生开展自主思考的能力，开发学生解决问题的思路和分析问题的能力，逐渐培养学生发现问题、建立模型、分析问题、解决问题的能力，激发学生对于知识的活学活用，加深学生对于知识的理解和概括等。学生通过日常教学中数学建模的学习，从而可以快速的掌握数学建模的方法，激发学生的数学建模学习的积极性，为今后打造坚定的数学基础，提高自身的数学素质。
结束语：
   根据调查及分析，作为数学素养基本组成部分的数学建模，可以有效的推动学生有效且高效的学习，发挥学生在课堂学习过程中的主体地位，从而调动学生的学习积极性，激发学生学习数学建模的兴趣。老师通过对学生数学建模能力的培养，让学生建立起数学模型和实际问题的联系，达到提高学生思维能力和知识总结的能力，提高学生对于课堂的参与度，让学生能够全身心的投入到课堂之中，锻炼学生的实践能力，利用所学知识将实际融合，做到从中发现问题，分析问题和解决问题的能力。通过建模学习，让学生可以在轻松快乐的氛围下掌握知识，从而推动学生全方面的发展。
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